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UVOD 
 

Procjenu ugroženosti od prirodnih i drugih nesreća za područje Tuzlanskog kantona (u 
daljem tekstu: Procjena ugroženosti), u skladu sa odredbom člana 56. Zakona o zaštiti i 
spašavanju ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća u Tuzlanskom kantonu 
(“Službene novine TK”, broj: 10/08), izrañuje Kantonalna uprava civilne zaštite u saradnji sa 
kantonalnim ministarstvima i drugim tijelima kantonalne uprave, zavisno od oblasti koja su u 
njihovoj nadležnosti. 

Vlada Tuzlanskog kantona donosi Procjenu ugroženosti od prirodnih i drugih nesreća u 
Kantonu, saglasno članu 58. stav 3. Zakona.  

Procjena ugroženosti ima za cilj da se analiziraju i procjene sva pitanja vezana za izradu 
Plana zaštite i spašavanja od prirodnih i drugih nesreća, i to: 

- da se procjene rizici, odnosno uzroci koji mogu dovesti do nastanka prirodnih i drugih 
nesreća 

- da se procjene posljedice koje mogu nastati po ljude i materijalna dobra, 
- da se utvrdi odgovarajuća organizacija zaštite i spašavanja u cilju sprečavanja 

nastajanja nesreća, odnosno utvrñivanje odgovarajuće organizacije na spašavanju ljudi 
i materijalnih dobara, 

- da se izvrši procjena potreba i mogućnosti u obezbjeñenju ljudskih i materijalnih 
potencijala potrebnih za ostvarivanje procjenjene organizacije zaštite i spašavanja. 

 
Vlada Tuzlanskog kantona, na sjednici održanoj 23.05.2005. godine, donijela je Odluku 

broj: 02/1-02-11597/05, kojom je usvojena Procjena ugroženosti. Procjena ugroženosti je 
izrañena na osnovu Metodologije za izradu procjene ugroženosti od prirodnih i drugih nesreća 
(“Sl. novine Federacije BiH”, broj: 35/04) i predstavlja temeljni dokument za izradu Programa 
razvoja zaštite i spašavanja i Plana zaštite i spašavanja od prirodnih i drugih nesreća Tuzlanskog 
kantona. 

Ažuriranje Procjene ugroženosti vrši se na način i po postupku koji je predviñen za 
izradu i donošenje Procjene ugroženosti, u skladu sa odredbama tačaka 15. do 17. Metodologije 
za izradu procjene. 

Analizirajući stanje ažurnosti Procjene ugroženosti, Kantonalna uprava civilne zaštite 
ocijenila je potrebnim da se izvrši njeno ažuriranje, obzirom da su se u proteklom periodu desile 
značajne promjene u načinu organizovanja snaga civilne zaštite i provoñenju mjera zaštite i 
spašavanja na području Tuzlanskog kantona. Promjene su uzrokovane donošenjem i 
implementacijom zakonskih propisa, i to: 

- Zakona o zaštiti i spašavanju ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća 
(“Službene novine Federacije BiH”, broj 39/03, 22/06 i 43/10), u daljem tekstu: Federalni zakon 
o zaštiti i spašavanju; 

- Zakona o zaštiti i spašavanju ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća u 
Tuzlanskom kantonu (“Službene novine TK”, broj: 10/08); 

- Zakona o zaštiti od požara i vatrogastvu (“Službene novine Federacije BiH”, broj 
65/09), u daljem tekstu: Federalni zakon o zaštiti od požara i vatrogastvu; 

- Zakona o zaštiti od požara i vatrogastvu na području Tuzlanskog kantona (“Službene 
novine TK”, broj 1/12). 

 
Iz navedenih razloga proistekla je potreba da se pristupi ažuriranju Procjene ugroženosti. 
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1. OPŠTI DIO PROCJENE UGROŽENOSTI 
 
2. POSEBNI DIO PROCJENE UGROŽENOSTI 
 
3. ZAKLJUČNA RAZMATRANJA 
 
          3.1.  Prirodne i druge nesreće koje mogu nastati na području TK 
 
            Na najmanje dvije općine na području Tuzlanskog kantona, odnosno na više općina ili na 
svim općinama, na području TK, mogu nastati prirodne, tehničko-tehnološke i druge nesreće 
koje mogu ugroziti život i zdravlje većeg broja ljudi i izazvati materijalne štete većeg obima. 

 
Prirodne nepogode su dogañaji koji su uzrokovani djelovanjem prirodne sile na koje 

ljudski faktor ne može uticati kao što su: potres, poplava, visoki snijeg i snježni nanosi, olujni ili 
orkanski vjetar, grad, prolom oblaka, klizište, suša, hladnoća, te masovne pojave ljudskih, 
životinjskih i biljnih bolesti; 

 
Tehničko-tehnološke nesreće su dogañaji koji su izmakli kontroli pri obavljanju 

odreñene djelatnosti ili upravljanja odreñenim sredstvima za rad i rad s opasnim tvarima, naftom 
i njenim prerañevinama i energetskim plinovima tokom njihove proizvodnje, prerade, upotrebe, 
skladištenja, pretovara, prijevoza ili uklanjanja, čije posljedice ugrožavaju ljude i materijalna 
dobra; 

 
Druge nesreće podrazumijevaju velike nesreće u cestovnom, željezničkom, zračnom ili 

pomorskom prometu, požar, rudarske nesreće, rušenje brana, atomske, nuklearne ili druge 
nesreće koje uzrokuje čovjek svojim aktivnostima, rat, vanredno stanje ili drugi oblici masovnog 
stradanja ljudi i uništavanja materijalnih dobara. 
          

  3.2.  Područje djelovanja prirodnih i drugih nesreća 
     
           Navedene prirodne i druge nesreće mogu zahvatiti, sa manjim ili većim intenzitetom, 
područje svih 13 općina TK: Banovići, Čelić, Doboj Istok, Gračanica, Gradačac, Kalesija, 
Kladanj, Lukavac, Sapna, Srebrenik, Teočak, Tuzla i Živinice. 
 

  3.3.  Moguće posljedice po ljude i materijalna dobra 
 
            Posljedice djelovanja prirodnih i drugih nesreća po ljude i materijalna dobra mogu biti, 
zavisno od vrste, intenziteta i vremena trajanja prirodne i druge nesreće, u dijapazonu od 
minimalnih posljedica do posljedica koje ugrožavaju zdravlje i živote ljudi i pričinjavaju velika 
oštećenja odnosno potpunog uništavanja materijalnih, kulturnih i drugih dobara. Posljedice 
djelovanja prirodnih i drugih nesreća mogu se negativno odraziti i na stanje prirodne okoline, 
odnosno može doći do znatnog pogoršanja ekološkog stanja prirodne okoline.  

Neke nesreće, kao što su: potresi, poplave, jak olujni vjetar, klizišta, tehnološke nesreće, 
veliki požari, rušenje brana na HA, rudarske nesreće, saobraćajne nesreće, epidemije i epizootije 
zaraznih bolesti velikih razmjera i kalamiteti biljnih bolesti i štetočina, mogu izazvati 
katastrofalne posljedice sa velikim brojem povrijeñenih i poginulih lica, te sa materijalnim 
štetama ogromnih razmjera.   
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3.4. Organizacija zaštite i spašavanja u skladu sa procjenom stanja 
 

   Faza preventivne zaštite 
 

   U zavisnosti od vrste prirodne i druge nesreće, organizacija zaštite i spašavanja, struktura 
civilne zaštite i drugih subjekata zaštite i spašavanja, u ovoj fazi, treba da bude u skladu sa 
opasnostima koje treba preduprijediti. 

   U ovoj fazi treba imati funkcionalno organizovane, osposobljene i dobro opremljene 
operativne centre CZ u OSCZ i u KUCZ.  

Takoñer treba imati dobro organizovane i osposobljene jedinice civilne zaštite za 
otkrivanje, praćenje i predupreñivanje opasnosti od svih vrsta prirodnih i drugih nesreća. 

   Od posebnog je značaja organizovanje, odgovarajućih, dobro osposobljenih i opremljenih 
službi u industrijskim preduzećima i drugim privrednim subjektima, za preduzimanje 
odgovarajućih aktivnosti u cilju preventivne zaštite od prirodnih i drugih nesreća, a naročito od 
raznih vrsta tehnoloških nesreća. 

   Osposobljenost grañana za preduzimanje potrebnih mjera u cilju preventivne zaštite od 
prirodnih i drugih nesreća, kao i osposobljenost grañana za poslove samozaštite i meñusobne 
zaštite, ima ogroman značaj u zaštiti i spašavanju. 

    
   Faza spašavanja 

 
            U ovoj fazi je od posebne važnosti postojanje dobro organizovanih, opremljenih i 
osposobljenih Općinskih službi i Kantonalne uprave civilne zaštite, kao i dobro organizovanih, 
opremljenih i osposobljenih štabova civilne zaštite, koji djeluju za vrijeme proglašenja stanja 
prirodne i druge nesreće na području općine ili TK, na svim nivoima organizovanja (općinski, 
kantonalni, u MZ, privrednim preduzećima i drugim subjektima koji su predviñeni Federalnim 
zakonom o zaštiti i spašavanju), koji rukovode svim ljudskim snagama i upravljaju materijalno-
tehničkim sredstvima, u akcijama zaštite i spašavanju ljudi i materijalnih dobara. 
            U fazi spašavanja, za vrijeme rukovoñenja akcijama, neophodno je striktno pridržavanje 
pravila subordinacije i podreñenosti nižih štabova civilne zaštite višim štabovima, kako bi se 
ostvarila maksimalna efikasnost u akcijama zaštite i spašavanja. 
            U akcijama spašavanja od posebne važnosti je dobra organizacija evakuacije ljudi, 
domaćih životinja i najnužnijih materijalnih dobara, sa područja pogoñenog prirodnom i drugom 
nesrećom, te zbrinjavanje evakuisanog stanovništva u privremene stambene prostore i 
obezbjeñenje neophodnih životnih namirnica i drugih neophodnih sredstava za normalan život 
evakuisanih lica.       
            Potrebno je ostvariti maksimalnu efikasnost u mobilizaciji ljudi i materijalno-tehničkih 
sredstava od privrednih društava i drugih pravnih subjekata kao i grañana koji raspolažu sa 
odgovarajućim sredstvima i opremom za zaštitu i spašavanje. 
            U fazi spašavanja, takoñer je važno imati dobro osposobljene i opremljene jedinice 
civilne zaštite specijalizovane i opšte namjene, kao i odgovarajuće službe i jedinice privrednih 
preduzeća i drugih pravnih subjekata od značaja za zaštitu i spašavanje, sa odgovarajućim 
materijalno-tehničkim sredstvima i opremom. 
            Vrlo je važno pravovremeno i potpuno informisanje grañana o svim bitnim činjenicama 
vezanim za prirodnu i drugu nesreću koja se dogodila na odreñenoj teritoriji, u cilju što boljeg 
upoznavanja grañana o intenzitetu i posljedicama prirodne i druge nesreće, kao i u cilju 
preduzimanja odgovarajućih mjera samozaštite i meñusobne pomoći, od strane grañana.  
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Faza otklanjanja posljedica 
 
            U fazi otklanjanja posljedica djelovanja prirodne i druge nesreće aktivnu ulogu treba da 
uzmu, osim struktura civilne zaštite, javne službe, javna preduzeća, privredna društva, drugi 
pravni subjekti i redovne službe i institucije općinske vlasti i državni organi kantonalne vlasti. 
            Otklanjanje posljedica prirodne i druge nesreće treba da se realizuje na maksimalno 
efikasan način i u najkraćem mogućem roku, kako bi se na području pogoñenom prirodnom i 
drugom nesrećom uspostavili normalni uvjeti za odvijanje života i rada, za šta je od posebne 
važnosti neophodno, odmah po prestanku prirodne i druge nesreće, angažovati sve raspoložive 
ljudske i materijalne snage na sanaciji oštećenih i porušenih stambenih, privrednih, 
infrastrukturnih objekata i najvažnijih javnih objekata (zdravstvo, školstvo, javne institucije i 
drugo).  

Kao posebno važna aktivnost treba da bude povratak privremeno evakuisanog 
stanovništva u svoje domove i pomoć stanovništvu u normalizaciji života, na čemu treba da se 
angažuju, pored struktura civilne zaštite, takoñer, i organi općinske i kantonalne vlasti.      
           Odmah po prestanku djelovanja prirodne i druge nesreće neophodno je formirati općinske 
stručne komisije za procjenu šteta, i pristupiti procjeni pričinjenih materijalnih i drugih šteta 
uslijed djelovanja prirodne i druge nesreće, u skladu sa odgovarajućim podzakonskim aktom, 
koji je donesen na osnovu Zakona o zaštiti i spašavanju. 
            Takoñer je važno organizovati dostavljanje pomoći ugroženom stanovništvu od strane 
svih društvenih subjekata, humanitarnih organizacija i meñunarodne zajednice. 
 

3.5. Mjere zaštite i spašavanja 
 

Poplave 
Zaštita ugroženih područja od poplava provodi se prije svega: 
- izgradnjom zaštitnih objekata i sistema (nasipi, regulacije riječnih korita, obodni i 

odvodni kanali, obaloutvrde, crpne stanice, višenamjenske akumulacije i sl.).  
- redovnim i kvalitetnim održavanjem i nadograñivanjem postojećih zaštitnih objekata, 
- kvalitetnim upravljanjem u vrijeme opasnosti od poplava. 
U cilju kvalitetnije pripreme za provoñenje operativnih mjera zaštite od poplava potrebno 

je unaprijediti sistem monitoringa, rane najave i prognoze, što podrazumijeva povećanje broja 
hidroloških stanica i uvoñenje hidroloških modela za prognozu poplava. 

Upravljanje akumulacijom Modrac potrebno je preispitati u svjetlu nastalih klimatskih 
promjena. Pored ovoga, treba unaprijediti saradnju svih aktera u provoñenju mjera zaštite od 
poplava, u čemu je posebna uloga resornog ministarstava. 

 
Potresi 
Seizmološki monitoring je u nadležnosti FHMZ i najvažnije je obezbijediti kvalitetan i 

pouzdan prenos podataka sa seizmoloških stanica u Operativno komunikacijski centar BiH - 112, 
a potom u operativne centre CZ, sve u svrhu pravovremenog obavještavanja stanovništva. 

Neophodno je takoñer razraditi i sprovesti program edukacije stanovništva o ponašanju 
prije, za vrijeme i poslije dešavanja zemljotresa. Posebnu pažnju treba posvetiti edukaciji djece 
predškolskog i školskog uzrasta kao i starijih osoba koji spadaju u najugroženije kategorije. 

Bosna i Hercegovina je usvojila evropske propise koji se odnose na projektovanje i 
grañenje konstrukcija otpornih na potres (Eurocode - 8) ali iste je neophodno i primjenjivati u 
praksi. 

U slučaju razornih potresa u najkraćem mogućem vremenu mora se izraditi gruba 
procjena posljedica potresa. Procjena treba dati približno stanje po ulicama i naseljima. Na 
osnovi navedene procjene upućuju se prioritetno snage zaštite i spašavanja. 
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Visoki snijeg i sniježni nanosi 
U skladu sa svojim nadležnostima Kantonalna uprava civilne zaštite, prije početka 

zimskog perioda prati pripremljenost struktura civilne zaštite, federalne i kantonalne direkcije 
cesta, nadležnih općinskih službi, komunalnih preduzeća i drugih nadležnih subjekata za zimsko 
održavanje magistralnih, regionalnih, lokalnih puteva i drugih nekategorisanih puteva. 
             Pored ovoga neophodno je obaviti sve organizacione i druge pripreme, u saradnji sa 
štabovima civilne zaštite u MZ i povjerenicima civilne zaštite, za obezbjeñenje, u skladu sa 
mogućnostima, neophodnih MTS i druge opreme za zimsko održavanje navedenih puteva. 
             Preko lokalnih sredstava informisanja i na drugi prikladan način, treba uputiti apel 
stanovništvu i pravnim subjektima u vezi sa njihovom zakonskom obavezom da se, u slučaju 
većih sniježnih padavina, vrši uklanjanje snijega sa trotoara i prilaza stambenim, poslovnim i 
privrednim objektima, te ispred školskih, zdravstvenih i drugih važnijih javnih ustanova u 
općinskim središtima i MZ. 

 
Klizanje i odronjavanje zemljišta 
Jedna od glavnih aktivnosti po ovom pitanju trebalo bi da bude formiranje katastara 

klizišta i izrada karata stabilnosti tla na općinskim nivoima i njihovo usaglašavanje.  
Kako je u 90% slučajeva uzrok pojave klizišta ljudski faktor, neophodno je spriječiti: 
- neadekvatne grañevinsko-zemljišne iskope, 
- nekontrolisanu sječu šuma, 
- neadekvatnu regulaciju oborinskih i otpadnih voda, 
- izgradnju objekata visoko i niskogradnje bez propisane tehničke dokumentacije, 
- izgradnju grañevinskih objekata na potencijalno nestabilnim padinama. 
 
Visoke temperature zraka i suša 
U ljetnom periodu, posebno u protekle dvije godine, na području TK smo imali duge 

sušne periode sa izrazito visokim temperaturama zraka što je dovelo do: 
- povećanog broja šumskih požara i požara niskog rastinja, 
- poteškoća u snabdijevanju stanovništva vodom, 
- smanjenja prinosa svih poljoprivrednih kultura. 

 Zbog svega navedenoga potrebno je izvršiti detaljnu analizu stanja i na osnovu toga 
sagledati mogućnosti poboljšanja stanja prije svega u vodosnabdjevanju i vatrogastvu.  

 
Prolom oblaka   
Opasnost od poplava kuća, dvorišta, saobraćajnica i sl. prijeti svakom naselju na području 

TK u slučaju proloma oblaka i dugotrajne obilne kiše.  
Odbrana od poplava nastalih uslijed proloma oblaka provodi se:  
- postavljanjem vreća s pijeskom ili na drugi način,  
- ispumpavanjem vode iz stambenih grañevina (vatrogasne jedinice),  
- osiguravanjem odvoda velikih količina oborinskih voda (grañani i komunalna 

preduzeća),  
- sprečavanjem plavljenja stambenih grañevina (jedinice CZ-e),   
- angažovanjem strojeva i opreme grañevinskih, komunalnih i drugih preduzeća. 
 
Olujni ili orkanski vjetar 
Iako je vrlo važan klimatski element sa jedne strane, sa druge strane vjetar može da 

predstavlja izuzetnu opasnost. Olujni vjetrovi koji se javljaju u odreñenim područjima mogu da 
odnesu puno ljudskih života i da izazovu velike materijalne gubitke. Za razliku od ostalih 
vremenskih nepogoda, olujni vjetrovi su specifični iz razloga što je na neki način jedina zaštita 
od njih blagovremena evakuacija stanovništva i naravno sistem ranog upozorenja.  

Iz tog razloga potrebno je da sistem zaštite i evakuacije stanovništva bude funkcionalan 
te da se u najkraćem vremenskom periodu spasi što više ljudskih života. 
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Grad 
Najveći broj procjena potvrñuje da adekvatna protivgradna zaštita može ublažiti 

posljedice dejstva gradonosnih oblaka od 60-80%. Pravovremena reakcija zasijavanjem oblaka 
jezgrama kondenzacije u mnogome može ublažiti razorne posljedice padanja grada.  

Zbog toga je neophodno jačati tehničku opremljenost sistema protivgradne odbrane, 
povećavati broj lansirnih stanica, obučenost osoblja, razviti radarsko praćenje olujnih oblaka, te 
unaprijediti prognostičke modele, koji će na vrijeme prognozirati nestabilnost atmosfere i prostor 
na kome će se ona javiti. 

 
Mraz i hladnoća 

            Od preventivnih mjera koje mogu donekle doprinjeti zaštiti od djelovanja mraza i 
hladnoće, treba pomenuti prognostičke modele, koji će na vrijeme ukazati na pojavu mraza što bi 
omogućilo preduzimanje svih neophodnih mjera radi zaštite i spašavanja poljoprivrednih kultura 
i voćnjaka.  

Jedna od tih mjera je i korištenje specijalnih pokrova za zaštitu kultura koji propuštaju 
vlagu i svjetlost, a štite biljke od niskih temperatura. 

Takoñer podizanjem voćnjaka i vinograda pažljivo odabranom sortom, na pravilno 
izabranom položaju i ekspoziciji za odreñeno područje, rizik od mraza i niskih temperatura 
može se svesti na minimum.  

Mnogi proizvoñači to nisu u mogućnosti provesti pa su stoga prisiljeni boriti se s niskim 
temperaturama i mrazom drugim raspoloživim rješenjima (orošavanje, dimljenje, prekrivanje 
voćke, antistresni preparati). 

Štete u suprotnom mogu biti izrazito velike. 
 
Epidemije i epizootije zaraznih bolest 
U cilju pružanja kvalitetnog odgovora prilikom pojave epidemija i epizootija zaraznih 

bolesti potrebno je jačanje i održavanje kapaciteta za rano otkrivanje, procjenu, prijavljivanje i 
izvještavanje, brz javno-zdravstveni odgovor i koordinacija svih relevantnih zdravstvenih 
ustanova te poduzimanje preventivnih mjera kako bi se spriječilo širenje i smanjio teret bolesti 
(higijensko-sanitarne mjere, vakcinacija, terapija). 

Pored ovoga potrebno je:  
- jačati i održavati osnovne kapacitete za hitan i djelotvoran odgovor na javno-

zdravstvene rizike, 
- vršiti edukaciju zdravstvenih radnika i stanovništva za krizne situacije,  
- unaprijediti komunikaciju sa javno-zdravstvenim sektorom, medijima i stanovništvom, 
- izraditi Plan za krizne situacije u slučaju pojave javno-zdravstvenog problema.  
 
Kalamiteti biljnih bolesti i štetočina 
U saradnji sa Ministarstvom poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede potrebno je 

preduzeti mjere unaprjeñenja zaštite zdravlja bilja na području TK.  
Te mjere se ogledaju u: 
- jačanju službi koje vrše pregled bilja namjenjenog sjetvi i sadnji te poslove osmatranja, 

prognoziranja, signaliziranja i izvještavanja. 
- uspostavljanju fitosanitarnih registara, kvalitetnijem prikupljanju informacija i voñenja 

potrebnih evidencija kako bi se imali pouzdani podaci o pojavi, brojnosti i proširenosti 
štetnih organizama u područjima i mjestima proizvodnje pojedinih biljnih vrsta, 

- provoñenju propisa za sprječavanje unošenja i širenja štetnih organizama,  
- vršenju procjene rizika od štetnih organizama, 
- izgrañivanju svijesti proizvoñača o neophodnosti provoñenja agrotehničkih 

preventivnih mjera i obavezi poduzimanja propisanih ili nareñenih mjera. 
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Ekspanzija i eksplozija plinova i opasnih materija 
U cilju zaštite od ekspanzije i eksplozije plinova i opasnih materija potrebno je osigurati 

stručne kadrove, adekvatnu kontrolu, nadzor i opremanje svih objekata (hemijske, farmaceutske, 
rudarske, prehrambene i druge industrije) tehničkim sredstvima za kontrolu i dojavu požarnih 
parametara, stabilnim instalacijama za smanjenje posljedica eksplozija, te sredstvima lične i 
kolektivne zaštite. Takoñer je neophodno osigurati potrebne uvjete za sigurno rukovanje 
opasnim materijama u proizvodnji i prometu, skladištenju odnosno deponovanju i uništavanju 
ovih materija. 

 
Velike nesreće u cestovnom, željezničkom i zračnom prometu 
U cilju smanjenja broja saobraćajnih nezgoda na putevima u TK treba obezbjediti: 
- provoñenje zakonskih i podzakonskih akta, normativa, te strateških, programskih i 

planskih dokumenata, 
- informaciono-tehničku bazu podataka u cilju stvaranja svrsishodnog, adekvatnog i 

odgovornog sistema upravljanja rizicima u saobraćaju.  
- orijentaciju na preventivne mjere, uspostavljanjem procedura, u skladu sa stvarnim 

potrebama i zahtjevima, upravljanje opasnim mjestima – adekvatna procjena i 
planiranje kontrolnih pregleda kritičnih mjesta i dionica puteva/putnih objekata.  

 
Bezbjednost željezničkog saobraćaja, pored ljudskog faktora, najznačajnije je uvjetovana 

stepenom osiguranja pružnih prijelaza i stanica signalno-sigurnosnim ureñajima.  
Uključivanjem svih zainteresiranih strana u proces poboljšanja sigurnosti, nadležnog 

ministarstva i Direkcije cesta, u prometu potrebno je ostvariti: 
- sistemsko nadziranje i provedbu zakonom propisanih mjera, uključujući i represivne 

mjere, 
- medijske kampanje kojima se promovišu mjere zaštite posebno ugroženih kategorija, 
- formiranje i obuka hitnih službi za adekvatno reagovanje,  
- uvoñenjem saobraćajnog odgoja u sve odgojno-obrazovne ustanove. 
 
Požari 
Prijedlog mjera za unapreñenje stanja u oblasti zaštite od požara i vatrogastvu svodi se na 

donošenje novih i/ili izmjenu i dopunu postojećih propisa čime bi se stvorile pravne pretpostavke 
da se ova oblast kvalitetno uredi odnosno da se prije svega riješi problem njenog finasiranja.  

To će omogućiti osnivanje novih i povećanje brojnog stanja postojećih vatrogasnih 
jedinica, nabavku vatrogasnih vozila, opreme i materijalno-tehničkih sredstava.  

Pored ovoga potrebno je poduzeti i sve preventivne mjere poput: 
- izrade registra/katastra rizičnih postrojenja i prostora,  
- kontrole, nadzora i opremanja svih rizičnih objekata i postrojenja (hemijske, 

petrohemijske, farmaceutske, drvoprerañivačke, rudarske, prehrambene i druge 
industrije), 

- propisnog rukovanja požarno opasnim materijama u proizvodnji i prometu, 
skladištenju odnosno njihovom deponovanju i uništavanju, 

- inspekcijskog nadzora,  
- edukacije stanovništva, 
- i dr. 
 
Rudarske nesreće 
Ulaganje sa ciljem poboljšanja sigurnosnih uvjeta rada u rudničkim kapacitetima je 

najbolja i najsigurnija preventivna mjera.  
Glavne opasnosti u rudarstvu su prisustvo prašine, hemikalija, štetnih plinova, opasnost 

od električne energije, požari i eksplozije, dinamičke pojave, zračenje, mehaničke opasnosti i 
okruženje radnika na radnom mjestu (mikroklimatski uvjeti, osvjetljenje, buka i vibracije). 



 12 

Praćenje uvjeta radnog mesta i konstantna analiza, pravovremeno otkrivanje potencijalnih 
opasnosti i procjena rizika, utiču na smanjenje i eliminisanje opasnosti.  

Rudarstvo se suočava sa izazovom da se učini što je moguće više na polju sprječavanja 
nesreća i da se putem blagovremenog planiranja, podizanja svesti i komunikacija smanje njihove 
posljedice.  

Provoñenjem politike smanjenja rizika rudarska preduzeća trebaju da omoguće:  
- implementaciju regionalne politike na odreñenom društvenom nivou i protok 

informacija svim zainteresovanim stranama i učesnicima,  
- integrisanu primjenu odredbi Evropskog zakonodavstva, 
- identifikaciju i informisanost o rizicima,  
- razvoj jake lokalne povezanosti i meñusobnih zajedničkih akcija različitih 

zainteresovanih grupa, razvoj strukturnih veza,  
- iniciranje akcija za ublažavanje rizika i koordinacija aktivnosti koje se odnose na 

industrijske rizike. 
Posebno mjesto u provoñenju zaštite i spašavanja imaju rudarske inspekcije, koje vrše 

kontrolu sigurnosti u rudarskim pogonima, shodno Zakonu o rudarstvu i drugim pozitivnim 
zakonskim propisima.  

Svi rudnici, na području TK, raspolažu sa odgovarajućim Planovima zaštite i spašavanja.  
 
Rušenje brana na hidroakumulacijama (HA) i preljevanje vode preko brana na HA 
Brane na hidroakumulacijama potrebno je redovno i kvalitetno održavati, a u vrijeme 

opasnosti od poplava i u toku trajanja poplava sa njima upravljati na odgovarajući način. 
            Sistem osmatranja i uzbunjivanja, za slučajeve opasnosti od nailaska velikog plavnog 
vala, treba u najkraćem roku dovesti u funkcionalno stanje.  

Na smanjenje materijalnih šteta u velikoj mjeri se može uticati odgovarajućim 
prostornim planiranjem. 

 
Radioaktivno i drugo zagañivanje zraka, vode, zemljišta i namirnica biljnog i 

životinjskog porijekla, 
Državna regulatorna agencija za radijacijsku i nuklearnu sigurnost treba donijeti sve 

podzakonske akte koji proističu iz Zakona o radijacijskoj i nuklearnoj sigurnosti u Bosni i 
Hercegovini u cilju provoñenja sigurnosti od jonizirajućeg zračenja, te planove za pripremu i 
odgovor u slučaju vanredne situacije kada su u pitanju nuklearni ili radiološki hazardi.  

Pored ovoga potrebno je: 
- odrediti nadležnosti institucija na svim nivoima u slučaju vanredne situacija koje 

uključuju nuklearne i radiološke hazarde u poduzimanju mjera za ublažavanje 
ranjivosti ljudi, njihovih života i zdravlja, životinjskog i biljnog svijeta, te općenito 
zaštite životne sredine.  

- vršiti kontinuiranu obuku svih sudionika u prometu i transportu roba koje sadrže ili 
mogu da sadrže radioaktivne materije.  

- postojeće javne institucije (Zavod za javno zdravstvo TK) i službe civilne zaštite 
opremiti potrebnom opremom za slučaj vanredne situacije, te provesti obuku osoblja za 
rad sa navedenom opremom.  

- vršiti kontrolna mjerenja radioaktivnog zračenja u atmosferi, vodi i namirnicama 
biljnog i životinjskog kvaliteta. 

Kada je riječ o zagañivanju zraka, vode, zemljišta i namirnica biljnog i životinjskog 
porijekla potrebno je: 

- obezbjediti poštovanje ekoloških normi kod izdavanja okolinske dozvole za rad 
industrijskih, termoenergetskih i drugih privrednih preduzeća, 

- vršiti kontinuiran nadzor kvaliteta vode, zraka, zemljišta i namirnica biljnog i 
životinjskog porijekla, 
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- uspostaviti katastar emisije polutanata i onečišćivača u atmosferu prema važećim 
standardima uključujući informacije o vrstama i količinama emisija štetnih materija i 
prekograničnom prijenosu štetnih materija, 

- vršiti edukaciju stanovništva o potrebi očuvanja ekološki čiste životne okoline.  
- pojačati inspekcijski nadzor,  
- izvršiti odsumporavanje dimnih plinova na svim blokovima TET-a, 
- izgraditi postrojenja za prečišćavanje komunalnih i industrijskih otpadnih voda, 
- riješiti pitanje sanitarne deponije na području TK. 
 
Nesreće uslijed slijeganja zemljišta i ekspoloatacije ruda i mineralnih sirovina 
Monitoring stijenskog masiva se nameće kao glavna kontrolno-regulatorna mjera, koja se 

mora implementirati u projektovanoj strukturi i dinamici.  
Na ovaj način, uporeñujući rezultate monitoringa te dovodeći ih u meñusobnu korelaciju, 

mogu se donositi pravovremeni zaključci i usmjeravati dalje aktivnosti u skladu sa Zakonom o 
rudarstvu. 

 
Nesreće na terenima koji su kontaminirani minsko-eksplozivnim sredstvima (MES) 

i neeksplodiranim ubojitim sredstvima (NUS) 
             Ukoliko se osiguraju uvjeti za stabilno i kontinuirano finansiranje protivminskog 
djelovanja, odnosno doñe do usvajanja Novog zakona o protivminskom djelovanju BiH, te 
Bosna i Hercegovina počne obezbjeñivati potrebna sredstva iz izvora Bosne i Hercegovine, iz 
budžeta institucija BiH, budžeta drugih nivoa vlasti u Bosni i Hercegovini (kantona, gradova i 
općina), eventualnog kredita ili iznalaženjem dodatnih donatorskih izvora, uz postojeće 
operativne kapacitete za operacije humanitarnog deminiranja, Strateški plan je moguće 
implementirati u predviñenom roku 2009-2019. godina. U suprotnom, Bosna i Hercegovina će 
morati tražiti produženje roka kako bi postala zemlja bez mina. 
 

Do tada, suština preventivne zaštite svodi se na stvaranje svijesti kod običnog grañanina 
da živimo okruženi opasnim eksplozivnim sredstvima i da svaki primjećeni nepoznati predmet ili 
sredstvo treba odmah prijaviti najbližoj policijskoj postaji, službi civilne zaštite ili centru za 
obavještavanje koji će dalje djelovati kako bi se to sredstvo ili predmet što brže uklonilo i 
spriječile eventualne neželjene posljedice. 

Obilježavanje kontaminiranih zona odgovarajućim znacima (minska polja) takoñer treba 
da bude jedan od prioritetnih zadataka sa ciljem predupreñenja neželjenih posljedica. 
 

3.6.  Mjere zaštite i spašavanja koje će provoditi organi uprave TK i 
snage civilne zaštite 

 
   Faza preventivne zaštite 
 

            U zavisnosti od vrste prirodne i druge nesreće neophodno je provoditi preventivne mjere 
općeg značaja, koje se trebaju realizovati na bazi odreñenih planova i programa i na dugoročnoj 
osnovi. To je posebno važno kod preveniranja prirodnih i drugih nesreća koje mogu izazvati 
katastrofalne posljedice po zdravlje i živote ljudi kao i na materijalna dobra. 
            Organi uprave TK trebaju obezbijediti, u budžetu TK, na bazi odgovarajućih planova i 
programa preventivne zaštite zdravlja i života ljudi i materijalnih i drugih dobara, adekvatna 
finansijska sredstva za realizaciju navedenih planova i programa. 
            U ovoj fazi se provode slijedeće mjere: 

- Zaštita životinja i namirnica životinjskog porijekla. 
- Zaštita okolice. 
- Zaštita bilja i biljnih proizvoda. 
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   Faza spašavanja 
            U ovoj fazi se provode slijedeće mjere: 

- Evakuacija ljudi i materijalnih dobara. 
- Zbrinjavanje ugroženih i stradalih.           
- Zaštita i spašavanje od radioloških, hemijskih i bioloških sredstava. 
- Zaštita i spašavanje od rušenja. 
- Zaštita i spašavanje na vodi i pod vodom. 
- Zaštita i spašavanje od požara. 
- Zaštita od neeksplodiranih ubojnih sredstava. 
- Prva medicinska pomoć. 
- Zaštita i spašavanje životinja i namirnica životinjskog porijekla. 
- Zaštita okolice. 
- Zaštita i spašavanje u rudnicima. 
- Zaštita bilja i biljnih proizvoda 
 
Strukture civilne zaštite sve navedene mjere zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih 

dobara od prirodnih i drugih nesreća, provode u saradnji sa privrednim društvima, javnim 
preduzećima i službama, i drugim subjektima čija djelatnost je od značaja za zaštitu i spašavanje, 
a odreñene mjere i sa općinskim službama i organima uprave TK (ministarstvima i direkcijama), 
kao što su: evakuacija ljudi i materijalnih dobara, zbrinjavanje ugroženih i stradalih, zaštita i 
spašavanje na vodi i pod vodom, zaštita i spašavanje životinja i namirnica životinjskog porijekla, 
zaštita okolice i zaštita bilja i biljnih proizvoda.  
 

    Faza otklanjanja posljedica 
    Asanacija terena.  
    U zavisnosti od prirodne i druge nesreće koja je zadesila odreñeno područje, u fazi 

otklanjanja posljedica prirodne i druge nesreće preduzimaju se sve mjere koje doprinose što 
bržoj normalizaciji stanja na ugroženom području, odnosno stvaranja osnovne uvjete za 
normalan život i rad. 

    U ovoj fazi zaštite i spašavanja, organi uprave TK imaju važan zadatak da iz budžeta TK 
obezbijede finansijska sredstva za sanaciju šteta uslijed prirodne i druge nesreće, a prije svega za 
sanaciju stambenih i najvažnijih infrastrukturnih objekata, od kojih zavisi uspostavljanje 
normalnog života na nastradalom području.  

    Takoñer, je, u ovoj fazi, važno zajedničko angažovanje struktura civilne zaštite, organa 
uprave TK i pravnih i privatnih subjekata, u obezbjeñenju efikasnog i dobro organizovanog 
prevoza evakuisanih lica u svoje domove, gdje treba angažovati neophodna prevozna sredstva i 
odgovarajući broj lica osposobljenih za ove poslove. 

    Angažovanje organa uprave TK na iniciranju i poduzimanju akcija prikupljanja 
finansijske i svake druge pomoći od meñunarodnih i domaćih humanitarnih organizacija, radi 
pružanja pomoći nastradalom stanovništvu, kao i radi sanacije oštećenih i uništenih objekata.  

    U ovoj fazi se, takoñer, vrši procjena pričinjenih materijalnih šteta od strane općinskih 
stručnih komisija, koje ove poslove obavljaju u skladu sa propisanom metodologijom, kako bi se 
procjena uradili na jednoobrazan način.  

 
 3.7.  Snage civilne zaštite potrebne za realizaciju 
         predviñenih mjera zaštite i spašavanja  

 
   Vrsta snaga 
   Realizaciju predviñenih mjera zaštite i spašavanja obavljaju sve strukture civilne zaštite: 

Općinske službe civilne zaštite, Općinski štabovi civilne zaštite, Kantonalna uprava civilne 
zaštite, Kantonalni štab civilne zaštite, štabovi civilne zaštite u MZ, privrednim društvima i 
drugim pravnim subjektima gdje je to zakonom predviñeno formiranje štabova civilne zaštite, 
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povjerenici civilne zaštite, jedinice civilne zaštite opšte i specijalizovane namjene i službe civilne 
zaštite koje su formirane u pravnim subjektima čija djelatnost je od značaja za zaštitu i 
spašavanje ljudi i materijalnih dobara. 

Na području TK formirano je 29 službi zaštite i spašavanja i to u općinama: Gračanica- 
4 službe (medicinske pomoći, veterinarske pomoći, komunalne djelatnosti, zaštite od požara), 
Kalesija-4 službe (medicinske pomoći, veterinarske pomoći, služba za vodosnabdijevanje i 
služba za čistoću), Sapna-7 službi (medicinske pomoći, veterinarske pomoći, za 
vodosnabdijevanje, za čistoću, za asanaciju terena, za RHB zaštitu i za snabdijevanje), 
Srebrenik-8 službi (medicinske pomoći, veterinarske pomoći, služba za vodosnadbijevanje, 
služba za čistoću i asanaciju terena, za zaštitu od požara, za spašavanje iz ruševina, za 
snadbijevanje i gorska služba spašavanja), Tuzla-6 službi (služba medicinske pomoći, 
veterinarske pomoći, za vodosnadbijevanje, za asanaciju terena, zaštitu od požara i služba za 
snadbijevanje). 

Službe CZ nisu formirane u općinama: Banovići, Čelić, Doboj Istok, Gradačac, Kladanj, 
Lukavac, Teočak i Živinice. 

Trenutno na nivou TK nije formirana ni jedna jedinica civilne zaštite specijalizovane 
namjene, kako je to predviñeno Federalnim zakonom o zaštiti i spašavanju, što u narednom 
periodu treba što prije učiniti, kako bi ove jedinice bile na raspolaganju, kao pomoć općinama, u 
slučaju prirodne i druge nesreće posebno kada se radi o jedinicama za RHB zaštitu, zaštitu i 
spašavanje na vodi i pod vodom, protivpožarnu zaštitu, prvu medicinsku pomoć, zaštitu i 
spašavanje iz ruševina i asanaciju terena.    

Koordiniranje aktivnosti u oblasti deminiranja i uklanjanja NUS-a u potpunosti obavlja 
Kantonalna uprava civilne zaštite u saradnji sa Federalnom upravom civilne zaštite putem 
Federalnog tima civilne zaštite za deminiranje i uklanjanje NUS-a (“A” i “B” tim).  

Poslove prikupljanja, prihvata, prevoza i uništavanja neeksplodiranih ubojnih 
sredstava, na osnovu pojedinačnih prijava grañana, kao i u okviru akcije prikupljanja NUS-a od 
stanovništva obavlja “A” tim civilne zaštite. 

Poslove deminiranja kuća, okućnica i drugih vitalnih objekata gdje se vrši povratak 
izbjeglog i raseljenog stanovništva obavlja “B” tim civilne zaštite. 
Takoñer pripadnici Tima civilne zaštite učestvuje u akcijama spašavanja i izvlačenja nastradalih 
lica u minskim poljima, koja je poznata pod nazivom “Brzi odgovor”. 

Operativne aktivnosti tj. pronalaženje, prevoženje, uskladištenje i uništavanje NUS-a i 
MES-a vrše stručno osposobljene osobe. Prije svega, to su pripadnici Tima civilne zaštite (“A” 
tim), koji su stručno osposobljeni i materijalno-tehnički opremljeni da odgovore svakom 
zadatku.  

Poslovi pregleda i čišćenja vitalnih objekata i svih drugih kontaminiranih površina od 
zaostalih mina, minskoeksplozivnih i neeksplodiranih ubojnih sredstava predmet je rada “B” 
tima civilne zaštite, kao i timova OS BiH, te drugih domaćih i vanjskih kompanija koje su 
osposobljene i ovlaštene za ove poslove. Za slučaj diverzionih aktivnosti, nadležnost preuzima 
MUP Tuzlanskog kantona.  

U 10 općina TK formirane su Općinske službe civilne zaštite, kao samostalne općinske 
službe, a općinama Kladanj, Sapna i Teočak, Općinska vijeća su donijela odluke o pripajanju 
OSCZ u ovim općinama, drugim Općinskim službama. Općinski štabovi civilne zaštite formirani 
su u svim općinama, a u manjem broju MZ formirani su štabovi civilne zaštite. 

Na nivou TK je formirana Kantonalna uprava civilne zaštite i Kantonalni štab civilne 
zaštite, kao operativno-stručni organ civilne zaštite na nivou TK. 
             U nekim preduzećima su formirani štabovi civilne zaštite, a zaposleni u privrednim 
društvima, javnim preduzećima, i drugim pravnim subjektima, od značaja za zaštitu i spašavanje, 
mogu se, angažovati, putem mobilizacije, u skladu sa potrebama za provoñenje akcija zaštite i 
spašavanja. 
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Potrebne snage civilne zaštite 
Za realizaciju predviñenih mjera zaštite i spašavanja, pored navedenog, potrebno je u 

općinama do 10.000 stanovnika formirati jedinice opće namjene najmanje veličine voda, a veće 
općine na svakih narednih 20.000 stanovnika po jedan vod. 

Organi uprave, službe za upravu, ustanove i pravna lica dužni su formirati jedinice opće 
namjene, najmanje veličine odjeljenja u skladu sa propisom iz člana 133. Federalnog zakona o 
zaštiti i spašavanju. Te jedinice u općini formira općinski načelnik, a u organima za upravu, 
ustanovama i pravnim licima rukovodioci tih organa, odnosno pravnih lica. 

Takoñer na nivou TK potrebno je iznaći mogućnosti za formiranje specijalizovanih 
jedinica civilne zaštite prije svih jedinicu za RHB zaštitu, zaštitu i spašavanje na vodi i pod 
vodom, protivpožarnu zaštitu te zaštitu i spašavanje iz ruševina i asanaciju terena.    

Kako u općinama Banovići, Čelić, Doboj Istok, Gradačac, Kladanj, Lukavac, Teočak i 
Živinice nisu formirane službe CZ potrebno je sagledati potrebe i realne mogućnosti u skladu sa 
procjenom ugroženosti od prirodnih i drugih nesreća u navedenim općinama te pokrenuti 
inicijativu za njihovo formiranje. 

 
3.8.   Vrsta i količina MTS-a koja su potrebna za sprovoñenje  

             predloženih mjera mjera  zaštite i spašavanja 
 

 Vrsta i količina MTS-a struktura civilne zaštite, koja su potrebna za sprovoñenje 
predloženih mjera zaštite i spašavanja odreñeni su propisanim okvirnim materijalnim 
formacijama za sve strukture civilne zaštite. 
             Sve strukture civilne zaštite (Općinske službe, Kantonalna uprava, općinski i štabovi 
civilne zaštite u MZ, Kantonalni štab i jedinice opće i specijalizovane namjene) trebale bi biti 
opremljene odgovarajućim materijalno-tehničkim sredstvima i opremom, u skladu sa, sada 
važećim okvirnim materijalnim formacijama, ali na žalost, trenutno stanje opremljenosti svih 
struktura civilne zaštite u općinama i na nivou TK je krajnje loše, odnosno ne odgovara 
minimalnim potrebama za preduzimanje odgovarajućih mjera u akcijama zaštite i spašavanja, u 
slučaju prirodne i druge nesreće. 
             Gotovo sva neophodna materijalno-tehnička sredstva i oprema, za potrebe zaštite i 
spašavanja ljudi i materijalnih dobara, u slučaju prirodne i druge nesreće, obezbjeñuje se putem 
mobilizacije istih od privrednih društava, javnih preduzeća, općinskih službi, javnih ustanova, 
drugih pravnih subjekata i grañana koji raspolažu odgovarajućim materijalno-tehničkim 
sredstvima i opremom, koja se nalazi na popisu u Općinskim službama civilne zaštite.  

Za predložene mjere zaštite i spašavanja, takoñer, se koriste, zavisno od intenziteta 
prirodne i druge nesreće i zavisno od veličine područja koje je zahvaćeno prirodnom i drugom 
nesrećom, osim MTS-a civilne zaštite i odgovarajuća MTS-a privrednih društava, javnih 
preduzeće, javnih službi, komunalnih preduzeća, općinskih službi, kantonalnih organa uprave, 
grañana i drugih pravnih subjekata koji raspolažu odgovarajućim MTS-a 
           OSCZ u svojim evidencijama imaju popis svih MTS-a i druge opreme sa kojom raspolažu 
strukture civilne zaštite u općini, kao i popis MTS-a i druge opreme sa kojom raspolažu 
odgovarajući pravni subjekti u općini, kao i grañani. Navedena MTS-a i oprema mogu se, po 
Federalnom zakonu o zaštiti i spašavanju, mobilisati od navedenih subjekata, u slučaju izbijanja 
prirodne i druge nesreće, uz odgovarajuću finansijsku naknadu i na način kako je to propisano 
Federalnim zakonom o zaštiti i spašavanju.  
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3.9. Mjere zaštite i spašavanja koje provode privredna društva i druga 
pravna lica iz člana 32. stav 1. Zakona o zaštiti i spašavanju 

 
  Faza preventivne zaštite 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

- Zaštita i spašavanje od radioloških, hemijskih i bioloških sredstava. 
- Zaštita i spašavanje od požara. 
- Zaštita i spašavanje životinja i namirnica životinjskog porijekla. 
- Zaštita okolice. 
- Zaštita bilja i biljnih proizvoda.  

 
  Faza spašavanja (samo za neke subjekte) 
   

           Privredna društva i pravni subjekti iz člana 32. stav 1. Federalnog zakona o zaštiti i 
spašavanju, iz oblasti: zdravstva, veterinarstva, komunalnih poslova, vodoprivrede, šumarstva, 
poljoprivrede, hemijske industrije, rudarstva, grañevinarstva, transporta, opskrbe, vatrogastva, 
ekologije, i drugih oblasti od značaja za zaštitu i spašavanje, obavljaće slijedeće mjere zaštite i 
spašavanja u ovoj fazi: 

- Evakuacija. 
- Zbrinjavanje ugroženih i stradalih. 
- Zaštita i spašavanje od radioloških, hemijskih i bioloških sredstava. 
- Zaštita i spašavanje od rušenja. 
- Zaštita i spašavanje na vodi i pod vodom. 
- Zaštita i spašavanje od požara. 
- Prva medicinska pomoć.          
- Zaštita i spašavanje životinja i namirnica životinjskog porijekla. 
- Zaštita okolice. 
- Zaštita i spašavanje u rudnicima. 
- Zaštita bilja i biljnih proizvoda. 

              
  Faza otklanjanja posljedica 

 
           Pravni subjekti iz navedenog člana zakona, iz oblasti: zdravstva, veterinarstva, stambeno-
komunalnih poslova, vodoprivrede, poljoprivrede, grañevinarstva, transporta i drugih oblasti od 
značaja za zaštitu i spašavanje obavljat će, u ovoj fazi, slijedeće mjere zaštite i spašavanja: 

Dezinfekcija i deratizacija stambenih i drugih objekata, kao i objekata za snabdijevanje 
stanovništva vodom za piće. 

Vraćanje stanovništa iz objekata za privremeni smještaj u svoje stambene objekte. 
Rašćišćavanje eventualnih ruševina. 
Asanacija terena. 
Najnužnije popravke stambenih i drugih grañevinskih objekata, te infrastrukturnih 

objekata. 
Sanacija oštećenih vodoprivrednih objekata, riječnih korita i objekata za snabdijevanje 

stanovništva vodom za piće. 
Sanacija devastiranog prirodnog okoliša (šume, parkovi, i drugo). 

 
  3.10. Uvjeti za realizaciju predloženih mjera, snaga i sredstava 

 
   Potrebna finansijska sredstva i mogući izvori finansiranja 
 

            Do sada nisu rañeni nikakvi predračuni potrebnih finansijskih sredstava za nabavku 
neophodnih MTS-a i druge opreme za opremanje svih struktura civilne zaštite, za potrebe 
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preduzimanja akcija zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih dobara od prirodnih i drugih nesreća, 
ali je sigurno da su, za ove potrebe, potrebna znatna sredstva, imajući u vidu da sve strukture 
civilne zaštite raspolažu minimalnim MTS-a i opremom za zaštitu i spašavanje, a postojeća 
oprema je potpuno zastarjela, dotrajala a dijelom i oštećena. 
            Neophodno je, u što kraćem roku, formirati jedinice civilne zaštite, specijalizovane 
namjene, na nivou TK, i opremiti ih sa svim potrebnim MTS-a i opremom koja je bitna za 
efikasno djelovanje u situaciji kada se preduzimaju akcije zaštite i spašavanja, u slučaju prirodne 
i druge nesreće. 
            U privrednim društvima i drugim pravnim subjektima iz člana 32. stav. 1. Federalnog 
zakona o zaštiti i spašavanju postoje odreñena MTS-a i oprema za preduzimanje akcija zaštite i 
spašavanje, ali bi i u ovim pravnim subjektima bilo neophodno sačiniti planove nabavke 
specijaliziranih MTS-a i opreme za poslove zaštite i spašavanja, za šta bi ovi subjekti trebali 
obezbijediti i neophodna finansijska sredstva. 
            Općinske službe i organi uprave TK ne raspolažu gotovo nikakvim MTS-a i opremom za 
potrebe zaštite i spašavanja što predstavlja ozbiljan problem za ispunjavanje zakonske obaveze, 
navedenih subjekata, u zaštiti i spašavanju. 
            Glavni izvor finansiranja nabavke MTS-a i opreme, kao i drugih potreba struktura civilne 
zaštite, su finansijska sredstva koja se dobiju na osnovu zakonske obaveze izdvajanja, od strane 
svih privrednih društava i grañana koji obavljaju samostalnu djelatnost, iznosa od 0,5 % od 
isplaćene neto plate zaposlenika u radnom odnosu i svih lica angažovanih po ugovoru o djelu i 
po ugovoru o vršenju privremenih i povremenih poslova.   

Sredstva, ostvarena po odredbama st. 1. do 3. člana 180. Federalnog zakona o zaštiti i 
spašavanju, vode se na posebnom transakcijskom računu budžeta Federacije, kantona i općine. 
Od evidentiranih sredstava 15% pripada Federaciji i služe isključivo za namjene iz člana 182. 
tačke 2. do 7; 25% kantonu i služe isključivo za namjene iz člana 183. tačke 2. do 8; a 60% 
općini u kojoj su ta sredstva ostvarena i služe isključivo za namjene iz člana 184. tačke 2. do 7. 
Zakona. 
            Izvori finansiranja za nabavku navedenih MTS-a i opreme treba da budu, takoñer, i 
budžeti općina i budžet TK, zatim sredstva Federalne uprave civilne zaštite koja se obezbjeñuju 
iz odgovarajućih izvora Evropske unije, za ove namjene.  

Izvori finansiranja, takoñer, treba da budu i privredna društva i drugi pravni subjekti od 
značaja za zaštitu i spašavanje, odnosno pravni subjekti čija MTS-a i oprema mogu biti ugroženi 
prirodnim i drugim nesrećama.  

Nadležni subjekti iz općina, TK i organi civilne zaštite, na svim nivoima organizovanja, 
treba da preduzimaju akcije u cilju obezbjeñenja donatorskih sredstava (finansijska sredstva, 
MTS-a i oprema) za potrebe zaštite i spašavanja. 
 

3.11. Rokovi za obezbjeñenje nabavke planiranih sredstava i opreme 
kao i sredstava za edukaciju snaga civilne zaštite TK i drugih 
potreba za realizaciju utvrñenih mjera zaštite i spašavanja 

 
           Imajući u vidu sadašnju finansijsku situaciju u društvu, rokovi za nabavku navedenih 
MTS-a i opreme, za potrebe opremanja svih struktura civilne zaštite, kao i za edukaciju 
pripadnika tih struktura, trebaju biti postavljeni u realne vremenske okvire, kada se radi o 
nabavci optimalnih količina MTS-a i opreme, ali treba voditi računa da se najneophodnija MTS-
a i oprema trebaju nabaviti u što kraćem mogućem roku i obezbijediti sredstva za edukaciju i 
obuku pripadnika struktura civilne zaštite i grañana za preduzimanje mjera zaštite i spašavanja. 
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3.12.  Saradnja na pružanju meñusobne pomoći sa odgovarajućim 
snagama civilne zaštite iz Republike Srpske i meñunarodnih 
humanitarnih organizacija 

 
Saradnja sa Republikom Srpskom provodi se u skladu sa odredbama Sporazuma o saradnji 

u ostvarivanju zadataka civilne zaštite (“Službene novine Federacije BiH”, broj: 36/01) koji je 
zaključen izmeñu Federalne uprave civilne zaštite i Republičke uprave civilne zaštite Republike 
Srpske.  

Sporazum je nastao na osnovu potrebe za koordinaciju aktivnosti i pružanju meñusobne 
pomoći u ostvarivanju zadataka civilne zaštite.  

                         Saradnja se posebno odnosi na planiranje i provoñenje preventivnih mjera zaštite i 
spašavanja, meñusobnom obavještavanju o opasnostima, nastanku i posljedicama prirodnih i 
drugih nesreća, meñusobnoj pomoći u zaštiti i spašavanju i uklanjanju posljedica prirodnih i 
drugih nesreća i obrazovanju i osposobljavanu pripadnika struktura civilne zaštite i drugih 
nosilaca zaštite i spašavanja, kroz sve raspoložive vidove, za ostvarenje navedenih zadataka 

                         Ova saradnja se, do sada odvijala, dosta uspješno izmeñu OSCZ F BiH i odgovarajućih 
organa civilne zaštite Republike Srpske, posebno u zaštiti od poplava, gašenju požara i zaštiti i 
spašavanju od NUS-a. 

                         Saradnja sa meñunarodnim humanitarnim organizacijama, u dosadašnjem periodu se 
odvijala uglavnom za vrijeme prirodne i druge nesreće na području TK, pri čemu je od nekih 
humanitarnih organizacuja dobijena minimalna pomoć za sanaciju posljedica prirodne nesreće. 
Ta pomoć se odnosila na pakete hrane, sredstva za ličnu higijenu stanovništva, sredstva za 
dezinfekciju i deratizaciju stambenih objekata, odjeću obuću, ćebad i drugo. 

 
                         Nameće se potreba da se saradnja struktura civilne zaštite TK sa meñunarodnim 

humanitarnim organizacijama uredi na mnogo bolji način nego što je to sada slučaj, i to treba da 
bude prije svega zadatak KUCZ i OSCZ. 

 
   3.13. Planiranje angažovanja nevladinih organizacija i udruženja 

grañana čija je djelatnost u funkciju zaštite i spašavanja, na 
pružanju pomoći u zaštiti i spašavanju 

 
            U dosadašnjem periodu nije bilo slučajeva saradnje struktura civilne zaštite sa nevladinim 
organizacijama i udruženjima grañana na poslovima zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih 
dobara od prirodnih i drugih nesreća, što u narednom periodu treba, kao nedostatak, otkloniti i 
uspostaviti odgovarajuću saradnju sa navedenim organizacijama, na poslovima zaštite i 
spašavanja, što treba da bude zadatak, prije svega KUCZ u OSCZ.  
 

3.14. Planiranje angažovanja sredstava i opreme privrednih društava 
i drugih pravnih  lica i grañana na pružanju pomoći u zaštiti i 
spašavanju  

 
Odgovarajuća MTS-a i oprema privrednih društava i drugih pravnih subjekata, kao i 

grañana, koji raspolažu sa odgovarajućim sredstvima i opremom za potrebe zaštite i spašavanja, 
po potrebi se, angažuju, zavisno od intenziteta prirodne i druge nesreće, a naročito za vrijeme 
proglašenja stanja prirodne i druge nesreće na području općina i TK, kada Općinski štabovi 
civilne zaštite dobijaju ovlaštenja za mobilizaciju navedenih MTS-a i opreme.  

U situaciji kada strukture civilne zaštite u svim općinama i na nivou TK, praktično ne 
raspolažu gotovo nikakvim MTS-a i opremom, angažovanje MTS-a i opreme, prije svega 
privrednih i drugih subjekata, koji raspolažu sa istim sredstvima, predstavlja jedini način 
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obezbjeñanja MTS-a i opreme za preduzimanje akcija zaštite i spašavanja za vrijeme prirodne i 
druge nesreće.  

U dosadašnjoj praksi, u većini općina, prisutan je problem obezbjeñenja finansijske 
nadoknade, u skladu sa Federalnim zakonom o zaštiti i spašavanju, za korištena MTS-a i oprenu, 
za vrijeme prirodne i druge nesreće, naročito kada se radi o potrebi angažovanja MTS-a i opreme 
u svojini grañana.  

Navedena MTS-a i oprema preduzeća, drugih pravnih subjekata i grañana, koja se može 
koristiti za akcije zaštite i spašavanja, nalazi se na evidenciji u svim Općinskom službama civilne 
zaštite.  

 
3.15. Situacije kada treba angažovati Oružane snage BiH, u zaštiti i 

spašavanju, način i obim njihovog angažovanja. 
 
Angažiranje Oružanih snaga BiH na pružanju pomoći civilnim organima u reagiranju na 

prirodne ili druge nesreće vrši u skladu sa Zakonom o odbrani Bosne i Hercegovine (“Službeni 
glasnik BiH”, broj: 88/05), Okvirnim zakonom o zaštiti i spašavanju ljudi i materijalnih dobara 
od prirodnih i drugih nesreća u BiH i Zakonom o sudjelovanju pripadnika Oružanih snaga BiH, 
policijskih službenika, državnih službenika i ostalih zaposlenika u operacijama podrške miru i 
drugim aktivnostima u inozemstvu (“Službeni glasnik BiH”, broj: 14/05) i Standardnim 
operativnim procedurama.  

Zakonom o odbrani Bosne i Hercegovine (“Službeni glasnik BiH”, broj: 88/05) u 
poglavlju V. (Prirodne i druge katastrofe i nesreće) utvrñena je nadležnost ministra odbrane da 
naredi angažiranje Oružanih snaga BiH (na zahtjev odgovarajućih civilnih organa BiH ili entiteta 
o čemu izvještava Parlamentarnu skupštinu BiH).  

Prema odredbi člana 37. Federalnog zakona o zaštiti i spašavanju u uvjetima kada snage i 
sredstva civilne zaštite nisu dovoljni za efikasno spašavanje ljudi i materijalnih dobara od 
prirodnih i drugih nesreća, komandant Federalnog štaba civilne zaštite može podnijeti zahtjev 
Ministarstvu odbrane Bosne i Hercegovine za upotrebu Oružanih snaga BiH na zadacima zaštite 
i spašavanja na ugroženom području, što se vrši u skladu sa Zakonom o odbrani Bosne i 
Hercegovine (“Službeni glasnik BiH”, broj: 88/05). 

Za angažiranje Oružanih snaga BiH na zadacima zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih 
dobara od prirodnih i drugih nesreća na području Federacije BiH, potrebno je da se ispune 
slijedeći uvjeti:  

- da je na odreñenom području Federacije BiH nastala neka prirodna nepogoda ili druga 
nesreća većih razmjera, 

- da snage i sredstva civilne zaštite i druge snage i sredstva koji su angažirani na zaštiti i 
spašavanju ugroženih ljudi i materijalnih dobara nisu dovoljni da osiguraju efikasnu 
zaštitu i spašavanje na ugroženom području i 

- da će se angažovanjem Oružanih snaga BiH mogu smanjiti posljedice prirodne ili 
druge nesreće. 

Zahtjev za angažiranje Oružanih snaga BiH na zadacima zaštite i spašavanja ovlašten je 
da podnese samo komandant Federalnog štaba civilne zaštite ili u njegovom odsustvu načelnik 
Federalnog štaba civilne zaštite. Ako Federalni štab civilne zaštite nije u funkciji rukovoñenja, 
zahtjev za angažiranje Oružanih snaga može podnijeti direktor Federalne uprave civilne zaštite. 

Taj zahtjev podnosi se kada se utvrdi da su ispunjeni navedeni uvjeti. Podnošenje 
zahtjeva vrši se prema operativnim procedurama i postupcima za odobravanje vojne pomoći 
civilnim vlastima u slučaju prirodnih katastrofa i nesreća. 

Inicijativu za angažiranje Oružanih snaga BiH, može podnijeti direktor federalne uprave 
civilne zaštite ili komandant kantonalnog štaba civilne zaštite na čijem je području nastala 
odreñena prirodna ili druga nesreća kada se ocijeni da je pomoć Oružanih snaga BiH stvarno 
neophodna.  
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Prethodno je potrebno poduzeti sve mjere da se snage i sredstva civilne zaštite, grañani i 
snage i sredstva pravnih lica angažiraju na zaštiti i spašavanju.  

Ukoliko te mjere nisu dovoljne da osiguraju efikasno spašavanje ugroženih i nastradalih 
ljudi i materijalnih dobara stiču se uvjeti za podnošenje inicijative komandantu Federalnog štaba 
civilne zaštite da uputi zahtjev Ministru odbrane za angažiranje odreñenih vojnih resursa u 
akcijama zaštite i spašavanja na području Federacije BiH. 

 
3.16. Način vršenja procjene štete pričinjene uslijed prirodne i druge 

nesreće 
 

Procjenu pričinjenih šteta uslijed prirodnih i drugih nesreća vrše općinske stručne 
komisije koje formira načelnik općine, a njihov rad se bazira na podzakonskom aktu kojim je 
definisana metodologija za procjenu pričinjenih šteta, u kojoj je preciziran postupak procjene 
šteta, način iskazivanja obima pričinjenih šteta i cijene oštećenih i uništenih materijalnih dobara, 
na osnovu kojih se izračunava iznos ukupnih šteta. 

Ovakav pristup procjeni pričinjenih šteta, uslijed prirodnih i drugih nesreća, obezbjeñuje 
jedinstven pristup procjeni šteta, što omogućava uporeñivanje iznosa pričinjenih šteta i na 
osnovu toga odreñeivanje prioriteta za finansijsku i drugu pomoć općinama za sanaciju šteta, od 
strane Vlade TK i Vlade FBiH. 

 
3.17. Način prikupljanja podataka o pojavama prirodnih i drugih 

nesreća 
 

            Prikupljanje podataka o pojavi prirodnih i drugih nesreća na području općina, u ovom 
trenutku, nema precizno definisanu organizacionu formu.  

Podaci se prikupljaju u OSCZ na više načina: preko operativnih centara civilne zaštite, 
dojavom povjerenika civilne zaštite u MZ i privrednim društvima, dojavom grañana i na druge 
načine. 
           Sistem prikupljanja podataka o pojavama prirodnih i drugih nesreća, u općinama i na 
nivou TK, treba što prije organizovati i osposobiti u skladu sa odredbama Federalnog zakona o 
zaštiti i spašavanju. 
 

3.18. Način organizovanja sistema operativnih centara CZ na području 
Tuzlanskog kantona 

 
            Trenutno sistem operativnih centara civilne zaštite na području TK nije organizovan u 
potpunosti u skladu sa odredbama Federalnog zakona o zaštiti i spašavanju. U 5 općina nije 
formiran općinski operativni centar civilne zaštite (Doboj Istok, Lukavac, Sapna, Teočak i 
Živinice) dok Kantonalni operativni centar nije popunjen sa 5 izvršilaca (trenutno su zaposlena 3 
izvršioca).  
            Prioritetan zadatak da se u svim općinama TK formiraju općinski operativni centar 
civilne zaštite, da se Kantonalni operativni centar kadrovski popuni, kako bi se obezbijedilo 
neprekidno funkcioniranje svaki dan u sedmici.  
            Operativni centri civilne zaštite raspolažu sa minimalnim, nedovoljnim materijalno-
tehničkim sredstvima. Neophodno je obezbijediti odgovarajuća finansijska sredstva za nabavku 
sistema za uzbunjivanje u svim općinama, u skladu sa odgovarajućim propisima i tehničkim 
normativima. 
 Potrebno je izvršiti obuku zaposlenih u operativnim centrima civilne zaštite. 
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3.19. Način informisanja javnosti o problematici prirodnih i drugih 
nesreća  

 
Informisanje grañana, elektronskih i štampanih medija o svim bitnim aspektima koji su u 

vezi prirodne i druge nesreće, od strane OSCZ i KUCZ, odnosno OŠCZ i KŠCZ, u situaciji kada 
se desila prirodna i druga nesreća, a naročito kada je proglašeno stanje prirodne i druge nesreće 
na području općine ili TK, vrši se redovno, pravovremeno i u potpunosti.  

To je od bitnog značaja, jer je informisanje navedenih subjekata o vrsti, intenzitetu i 
području koje je zahvaćeno prirodnom i drugom nesrećom od posebnog značaja za 
pravovremeno angažovanje svih subjekata u akcijama zaštite i spašavanja ljudi i materijalnih 
dobara od prirodnih i drugih nesreća. 

Na ovaj način ispunjava se osnovna zakonska obaveza da grañani budu pravovremeno, 
vjerodostojno i u potpunosti informisani o vrsti i intenzitetu prirodne i druge nesreće koja je 
zahvatila odreñeno područje, što stvara preduvjete da grañani budu pripravni za preduzimanje 
svih neophodnih mjera zaštite i spašavanja od prirodnih i drugih nesreća, a posebno mjera 
samozaštite i meñusobne zaštite grañana.  

 
 

4. NAČIN IZRADE, USKLAðIVANJA, AŽURIRANJA  
I ČUVANJA PROCJENE UGROŽENOSTI 

 
4.1.  Način izrade Procjene ugroženosti 
 
U skladu sa odredbama člana 173. stav 3. Federalnog zakona o zaštiti i spašavanju 

Procjenu ugroženosti područja TK izrañuje Kantonalna uprava CZ u saradnji sa kantonalnim 
ministarstvima i drugim organima kantonalne uprave. 

Nacrt procjene ugroženosti TK razmatra Kantonalni štab CZ, koji daje sugestije i 
prijedloge za dopunu Procjene ugroženosti, što se obezbjeñuje i kroz ocjenu Procjene 
ugroženosti od strane odgovarajućih kantonalnih ministarstava, drugih organa kantonalne uprave 
i drugih institucija čiji predstavnici su članovi KŠCZ. Procjena ugroženosti se nakon ovako 
obavljene rasprave dostavlja Vladi TK na usvajanje. 
 

4.2.  Usklañivanje Procjene ugroženosti 
 
Procjena ugroženosti TK usklañuje se sa Procjenom ugroženosti FBiH, na osnovu izvoda iz 

te Procjene ugroženosti koju FUCZ dostavi KUCZ. 
 

4.3.  Ažuriranje Procjene ugroženosti 
 
Procjena ugroženosti TK se analizira najmanje jednom godišnje, pri čemu se ocjenjuje 

potreba njenog ažuriranja i dogradnje. Ažuriranje procjene ugroženosti vrši se odmah nakon 
saznanja o nastupanju odreñenih promjena koje bitno utiču na promjenu procijenjenog stanja. 

Ažuriranje Procjene ugroženosti vrši se na način i po postupku koji je predviñen za izradu i 
donošenje Procjene ugroženosti, u skladu sa odredbama tačaka 15. do 17. Metodologije za izradu 
procjene. 

 
4.4.  Čuvanje Procjene ugroženosti 

 
Procjenu ugroženosti TK čuva KUCZ, kao poseban dokument uz Plan zaštite i 

spašavanja TK. 




